



当地时间6月3日晚,英国伦敦,一辆汽车当晚在伦敦泰晤士河上的伦敦桥附近冲撞行人,警察和急救人员救助伤者 供图/视觉中国

英国警方3日说,首都伦敦当晚发生至少3起安全事件,其中包括一辆货车在伦敦桥上冲撞行人。事件已造成至少7人死亡、48人受伤。今年以来,从伦敦议会大厦汽车冲撞人群到曼彻斯特体育馆自杀式爆炸袭击,英国持续被恐怖袭击阴云笼罩。此次恐袭距英国大选举举行仅有5天,引发外界普遍关注。伦敦怎么了?为什么又是英国?还有多少恐袭“在路上”?

英国近3个月第三次遭恐袭 至少7人遇难 首相称需制定更多反恐举措

伦敦连环袭击 12名嫌疑人被拘

一日三案

已造成7人死亡

当地时间3日晚,伦敦泰晤士河上伦敦桥附近发生连续袭击事件,警方将袭击事件定性为“恐怖袭击”。目前袭击已造成至少7人死亡、48人受伤。其中,3名嫌疑人被警方击毙。同时,一名警察在处理事件时受重伤。另据伦敦急救中心消息,约50名伤者被送往医院救治。

伦敦警方3日发表声明说,警方在伦敦桥、伦敦桥附近一处市场及西南部沃克斯霍尔3个地点处理3起安全事件。警方说,前两起事件已被定性为“恐怖袭击”,希望伦敦市民保持镇静与警醒。英国媒体援引目击者的话说,一辆货车当晚以约80公里时速冲上伦敦桥行人道,并撞向行人。目击者说,事发现场还发生了持刀伤人事件,造成多人受伤。

英国警方4日证实,已逮捕12名与伦敦3日晚发生的恐怖袭击有关的嫌疑人,目前搜捕和调查仍在继续。英国警方当天在一份声明中说,伦敦桥附近的恐袭事件发生后,警方在伦敦东部的巴尔金地区逮捕12名嫌疑人,警方还在巴尔金地区一些地点继续搜查。

警方尚未透露在伦敦桥附近一处市场发生的“恐怖袭击”相关情况。但警方表示,发生在沃克斯霍尔的是一起持刀伤人事件,与其他两起事件并无联系。沃克斯霍尔距伦敦桥约1英里(约合1.61公里)。

英国反应

首相称需制定更多反恐举措

英国将于8日举行选举。正在外地开展选战的英国首相特雷莎·梅3日晚紧急返回伦敦首相府。她用“糟糕”来形容当晚发生的事件,并将视其为“潜在的恐怖行为”进行应对。

特雷莎·梅4日发表电视讲话说,伦敦桥等地发生的恐袭事件表明英国对极端主义“太过容忍”,目前恐怖主义正产生“新趋势”,英国需制定更多反恐举措。她同时强调,原定于本月8日的议会选举将照常举行。

目前,中国驻英国大使馆正在密切跟踪事件进展,尚无中国公民伤亡的报告。

另据外媒报道,伦敦市长萨迪克汗称伦敦发生的恐袭是针对无辜居民的“有计划和卑鄙的攻击”。市长声明称:“我们还不知道所有细节,但这是对无辜的伦敦人和享受周六晚间游客的有计划和卑鄙的攻击。我对此予以最强烈谴责。对于这样的野蛮行径无法有任何借口。”

萨迪克汗对恐袭殃及的所有人表示慰问,呼吁伦敦市民保持冷静和警觉。

多方谴责

美方致哀之余再提限令

美国在欧洲几个主要国家纷纷发表声明,谴责袭击事件并支持英国政府。美国总统唐纳德·特朗普3日致电英国首相特雷莎·梅,向英国恐袭遇难者志哀,同时承诺美方将予以全力支持。

袭击发生后,特朗普在社交网站推特上发文说:“我们将竭尽所能帮助伦敦。英国,我们将在那里,我们和你们在一起。上帝保佑!”在随后发出的第二条推文中,特朗普提及此前推行不畅的入境限制令,重申这一限令将有助保障美国安全。

美国国务院也发表声明,谴责英国当天发生的“针对无辜民众的懦弱袭击”。声明称,美方正密切关注伦敦安全局势,建议在英美国公民听取当地执法部门安全建议,保持警惕,注意安全。

何以至此?找到欧洲恐怖主义产生的病根,方才可以开出有效的“药方”。除了反恐力量和手段需要得到加强之外,欧洲更应该从整体和根源性的

事件回放

伦敦桥周边遭连环袭击

英国警方说,3日在伦敦桥、伦敦桥附近一处市场发生的两起事件已被定性为“恐怖袭击”,据伦敦警察局反恐工作负责人马克·罗利4日凌晨发表的声明,事件回放如下:

- 1.警方于3日晚22点08分接到报案,一辆白色货车在伦敦桥区域冲撞行人。
- 2.货车继续驶向伦敦桥附近的伯勒市场。嫌疑人随后弃车,又在现场刺伤多人,包括重伤一名警员。
- 3.警方迅速赶到事发地,在交火中击毙了3名男性嫌疑人,此外还接到第一个报警电话仅8分钟。
- 4.嫌疑人当时穿着疑似“炸药背心”,但事后证实是假的。

伯勒市场附近酒吧林立,据英国媒体援引目击者的说法,3名男子手握长刀肆意砍人行凶。有目击者看到,人们喊着“恐怖分子来了”跑出来,还有人躺在地上。

马克·罗利说,请公众还是保持警惕,如有任何情况可及时联系警方。

伦敦桥位于泰晤士河上,连接伦敦南北区。记者在伦敦桥附近看到,现场已被警方封锁,不时有警车和救护车出入。社交媒体上的一段视频显示,一辆白色货车停在伦敦桥上,附近有全副武装的警察。



伦敦桥 供图/新华社

问题1:

英国为何频发袭击?

首先,作为欧洲地区传统政治经济强国,英国难免“树大招风”,长久以来就是恐怖组织的袭击目标。伯明翰城市大学应用犯罪学研究中心副主任伊姆兰·阿万认为,直接打击英国这样“更有价值的头号攻击目标”,对恐怖分子来说是“值得庆祝的事”。

其次,英国“脱欧”公投及其引发的政府变更,提前大选等连锁反应,引起国际社会的广泛关注,而这可能也是英国成为恐袭目标的原因之一。当前英国恐怖威

胁级别处于“严重”,意味着十分可能发生袭击。

此外,英国在反恐战争中紧跟美国,积极参与伊拉克、利比亚等地区进行所谓的反恐战争,一连串发生在英国本土的恐怖袭击事件将让工党在选战中获益。英国网民阿历克斯·希尔德在社交媒体的话或许说出了部分英国民众的心声。她说:“我并不关心哪个政党在大选中获胜,也不再在乎他们的竞选宣言说什么,只是希望这样的袭击不再发生。”

盘古智库学术委员、国际关系学院副教授储殷认为,从短期看,这次袭击对英国大选应该不会有太大影响,毕竟再过几天就要大选,舆论转化需要时间。

问题2:

对大选有何影响?

但也有声音认为,工党主张反思英国反恐政策,一些英国人早就反感英国追随美国在伊拉克、利比亚等地区进行所谓的反恐战争,一连串发生在英国本土的恐怖袭击事件将让工党在选战中获益。

英国网民阿历克斯·希尔德在社交媒体的话或许说出了部分英国民众的心声。她说:“我并不关心哪个政党在大选中获胜,也不再在乎他们的竞选宣言说什么,只是希望这样的袭击不再发生。”

盘古智库学术委员、国际关系学院副教授储殷认为,从短期看,这次袭击对英国大选应该不会有太大影响,毕竟再过几天就要大选,舆论转化需要时间。

问题3:

如何让英国更安全?

曼彻斯特恐袭发生后,英国大选选战一度暂停,恐怖威胁级别也曾上调至最高的“危急”。选战重启后,国家安全成为最重要议题。特雷莎·梅与工党领导人科尔宾共同参加的两次与选民互动电视节目中,“你将如何让英国更加安全”均被设置为关键议题之一。

围绕如何让英国更安全,保守党在竞选宣言中提出在新政府增设反极端主义委员会,并赋予其反恐实权等措施;工党提出在军情五处等安全机构增招1000名员工,增加一万名警员等措施,并反思英国海外“反

恐战争”与国内遭受恐怖袭击之间关系;以“脱欧”为主要目标的英国独立党则直言应限制移民进入英国。

阿万认为,鉴于人员流动性大、不断有人去加入,要完全消灭“伊斯兰国”这样的组织很难。英国要更好地预防恐袭,就要发动“草根”群众,特别是年轻人,包括穆斯林社区在内。白金汉大学安全与情报研究中心主任安东尼·格勒斯则建议政府增加情报部门人力,并在国内增加“可见的警察”数目,震慑恐怖分子。



当地时间6月3日晚,警方人员在伦敦桥附近现场处理袭击事件,民众被送往南华克桥 供图/视觉中国

链接

欧洲两年8次遇袭

英国警方3日说,首都伦敦当晚发生至少3起安全事件。这是近3个月来,英国第三次因恐袭而震动。

3月22日,一名男子驾驶汽车在位于伦敦市中心的议会大厦附近冲撞人群并随后弃车持刀行凶,造成5人死亡,约40人受伤。

5月22日,曼彻斯特体育馆发生自杀式爆炸,造成22人死亡、59人受伤。

极端组织“伊斯兰国”宣称其制造了这两起袭击事件。

近年来,全球恐袭呈现新特点,包括英国在内的欧洲国家发生多起类似“一人、一刀、一车”的“独狼式”恐怖袭击,严重威胁欧洲安全。

2014年5月24日,一名法国男子持冲锋枪闯入比利时首都布鲁塞尔犹太博物馆,开枪打死一对以色列夫妇、一名法国人和一名比利时人。涉案男子曾效力于极端组织“伊斯兰国”。

2015年1月7日,巴黎《查理周刊》杂志社总部遭遇恐怖袭击,造成包括主编在内的12人丧生。同月8日和9日,法国又发生多起恐怖袭击事件,除被击毙的武装分子外,共造成17人遇难。

2015年6月26日,一名袭击者携带极端组织旗帜,驾驶车辆闯入法国圣-冈丹-法拉维耶工业区一家工业气体工厂,制造巨大爆炸和火灾,造成一人死亡、多人受伤。

2015年8月21日,一列从荷兰阿姆斯特丹开往法国巴黎的国际列车发生枪击事件,造成2人重伤。携带武器和大量弹药的摩洛哥嫌犯被乘客制服后,在法国北部的阿拉斯火车站被警方逮捕。

2015年11月13日,法国首都巴黎辖区内发生多起恐怖袭击,造成至少130人死亡、350多人受伤,其中99人伤势严重。“伊斯兰国”声称实施了袭击。

2016年3月22日,比利时布鲁塞尔市郊的扎芬特姆机场和市内欧盟总部附近地铁站接连发生爆炸袭击,造成至少30人死亡、300人受伤。

2016年7月14日,法国国庆日当晚,一辆卡车冲入法国南部旅游城市尼斯观赏烟花表演的人群中,造成至少84人死亡、202人受伤。“伊斯兰国”宣称袭击者是其成员。

2016年12月19日晚,一辆货车冲进柏林西部城区繁华地带一个圣诞市场的人行道,造成12人死亡、49人受伤。“伊斯兰国”宣称对这起事件负责。

2017年4月3日,俄罗斯圣彼得堡地铁发生爆炸事件,造成至少14人死亡、50多人受伤。俄总检察院随后将此爆炸事件定性为恐怖袭击。

2017年4月7日,一辆被劫持的货运卡车高速冲向瑞典斯德哥尔摩市中心皇后大街上的人群,造成4人死亡、15人受伤。凶手随后被证实是“伊斯兰国”成员。

观察

观察

还有多少恐袭“在路上”?

从巴黎到柏林,从曼彻斯特到伦敦,这一系列惨剧不过是近年来欧洲遭遇的恐袭事件的延续。

当下,有数千名极端组织“圣战分子”返回欧洲,他们既是令人恐怖的“定时炸弹”,亦是恐怖主义“传播者”,恐将培养出更多潜在极端分子。难民危机与移民融合难题叠加,欧洲想彻底消除本土“内生性”恐怖主义威胁,需要刮骨疗伤,还有很长的路要走。

何以至此?找到欧洲恐怖主义产生的病根,方才可以开出有效的“药方”。除了反恐力量和手段需要得到加强之外,欧洲更应该从整体和根源性的

角度,思考欧洲恐怖主义成因,找到综合解决恐怖主义的方案。

欧洲一些国家干涉性的对外政策应得到反思和调整;世界范围的地区发展不平衡问题应得到认真应对;世界需要更多的文明融合和包容。

在当前国际形势下,恐怖主义已超越国界,任何一个国家都难以独自应对。国际社会应该加强命运共同体意识,创造共同安全,更紧密携手合作,应对恐怖主义。

对这次袭击可能造成的影响,盘古智库学术委员、国际关系学院副教授储殷认为,具有恐怖性质

的恶性事件连续发生,对欧洲政治、社会的右倾化影响,是事件可能产生的更深远影响。

储殷说,在恐怖袭击不断的大背景下,伦敦这样的反恐模范城市依然在高度戒备下遭遇袭击,显示现在全球移动互联网环境下,恐怖分子的突然袭击更便利且难于防范。伦敦极力反恐却再次遇袭,让人们明白,全世界任何地方都不能为安全形势而过于自信,都需要保持反恐的警惕。

储殷认为,这样持续、高密度、不停歇的恐怖袭击,很大概率会带来欧洲政治大幅度右转,“因为民众的耐心是有限的。如果这样发展下去,欧洲会出

现更广泛、更强烈的种族主义倾向。尽管历史上那种大规模种族清洗应该不会发生,但是更明显的种族歧视、种族割裂甚至是压制,就难以避免”。

“这次事件再一次表明,西方这种精英反恐模式、精确定位的反恐模式,在现在互联网日益发展的情况下,在独狼式袭击不断发生的情况下,在一些地区族群、特定基层对立化的情况下,维护社会安全的难度在加大,反恐难度在加大。”储殷说。他认为,如何因应新的形式,改善、改组安保机制,探索新形势下的安全体系,这对全世界都是一个考验。

本版文/综合新华社、新华国际头条、央视